

志愿服务暖人心 “一会一赛”见文明

文明村镇 礼

挖掘德孝文化 呈现公园社区美空间

在新津区安西镇月花村，每到传统节日，都会为群众举办各种文艺活动。“会有很多文艺活动，还会组织一些夏令营活动，开设书法、绘画、扎染等传统文化课程。”村民何盛花说。月花村是四川省文明村镇，注重发挥文化在产业发展、社区治理、文明创建中的精神内核作用，大力发展文旅研学产业，积极推动文化内涵挖掘整理，深入弘扬文化教化作用，探索一条以文兴业、以文促治、以文化人的天府农博研学村文化发展之路。

德孝文化在月花村是全体村民的共同记忆，也是村民的精神寄托。开展家风家训传承、清明祭祖等活动，挖掘整理岳氏祠堂、何家碾房等老地名故事，绘制形成月花八景，并展现运用到现代建筑中，留住了村民的记忆；在月花小区修建德孝月花牌坊，在月花荷塘修建廉洁廊等文化场景7处，呈现公园社区美空间。

“我们已建成占地面积1300余平方米的综合公共文化服务中心。”相关负责人介绍，该中心配备了文化活动广场、文化活动中心、儿童成长中心等空间，呈现集游客集散与服务、居民文化与活动、社区管理与服务等功能于一体的幸福美好生活承载空间。

“乡村文化产业发展方面，我们通过打造研学场景，整合研学资源，呈现消费场景。”相关负责人表示，月花村充分利用岳氏宗祠、月花荷塘等人文生态资源，升级改造月花综合体、观景台、林盘等20余处闲置资源，建设学趣广场、观鸟平台、锄禾田园、迷彩丛林等空间，呈现生态劳动、自然探索、动植物科普等研学场景20余处。

成都日报锦观新闻记者 李霞



德孝月花牌坊 受访者供图



小小志愿者

在2024成都世园会主会场和分会场，一道亮丽的风景线格外引人注目——面带微笑、身穿绿白相间制服的“小青椒”热情洋溢，为市民游客提供志愿服务。

汤尤杯赛场上，加油声、呐喊声送给为梦想拼搏的运动健儿，成为成都人友好与热情的最佳注脚；赛事期间，志愿者为过生日的球员送上祝福，给世界各地的羽毛球运动员留下了深刻印象。

在成都街头，一系列趣味活动陆续开展，倡导“文明观赛”的氛围浓厚，市民在观赛中展示成都文明美好形象；在环城绿道志愿服务驿站，一句句暖心的文明提示，将文明观赛、文明骑行理念传递给更多人。

成都人的友善温暖、热情好客、文明有礼，成为“一会一赛”期间一道靓丽的文明风景线。

“小青椒”展现文明风采

“您好，前方步行100米就有一个观光车站，可以在那里坐车。”“这里免费提供饮用水，您要温水还是凉水？”在成都世园会会场和汤尤杯赛场，这群被称为“小青椒”的志愿者释放出更加耀眼的光芒。

5月5日，在世园会主会场的锦云楼内，吉利学院大二学生忙着为大家提供场馆介绍服务：“左侧是国际园艺展区，右侧是天府人居展区，童梦世园区有各种游乐设施和小动物，适合小朋友玩……”在每一次的志愿服务中，“小青椒”们提升了自己的沟通和组织能力。

在成都高新体育中心，志愿者孙绍寒在赛事期间坚守在志愿工作岗位上，错过了作为球迷到现场为偶像加油的机会，“不会觉得遗憾，能够服务这项赛事本身就很荣幸。”

在186天的会期中，有超千名志愿者陆续参与成都世园会会场和城市侧的志愿服务中，持续为市民游客提供咨询、线路指引、文明引导、流量统计、秩序维护等服务。

会场外，30个城市志愿服务小站的“小青椒”也为成都世园会献上青春合力。每天不到9点，成都东部新区三岔湖地铁站便已是一片热闹的场景，来自不同地方的游客从这里乘坐摆渡车前往成都世园会主会场。“小青椒”伏羲也

开启了全新一天的志愿工作。从小在这里长大的她见证了新区的飞速发展，三岔湖的湖光山色、丹景台的山花烂漫，还有贾家街道熟得正透的樱桃……“希望参与志愿服务的同时，还能把新区的好山好水推荐给更多的游客。”伏羲说道。

赛场内外看见热情与温情

在不久结束的汤尤杯赛场上，现场观众将加油声和掌声送给了为梦想而拼搏的每一位羽毛球运动员。汤尤杯赛场的工作人员表示：“成都人的热情早已溢出屏幕！”“现场氛围太好了！球迷为每一次击球欢呼的场景，让人深刻感受到运动的魅力。这次成都之旅不虚此行！”来自浙江的羽毛球爱好者卢逸晟激动地说。

赛事期间，球员、嘉宾在成都留下了难忘的经历。比如，乌干达女队成员姆巴巴齐的28岁生日就是在本届汤尤杯赛场上度过的。除了组委会送上的生日礼物，她还得到了全场观众的的祝福和志愿者的生日歌。姆巴巴齐说，这是她第一次来中国，所有的经历都让她感动和难忘。本届汤尤杯上，收到生日惊喜的运动员并不只她一个，据了解，日本女队队员志田千

阳、印尼队的拉哈尤、中国队的王祉怡都收到了生日祝福。

“不使用闪光灯，赛场内都有文明提示。”“要相对保持安静，不要随意发出响声。”……在成都高新体育中心内，文明观赛主题提示牌随处可见，提醒观赛者自觉遵守公共秩序和社会公德，营造文明、热烈的观赛氛围。“该加油的时候加油，该安静的时候安静。”“成都文明观赛氛围真的很浓。”……不少外地球迷为成都2024汤尤杯赛场的文明氛围所感染。

成都街头文明氛围浓厚

近日，由成都市文明办、成都高新区文明办联合主办的成都高新区“喜迎汤尤杯”文明观赛主题活动现场，“当好东道主，为文明成都贡献力量”，在人群间传递，文明观赛的氛围愈加浓厚。

据了解，成都高新区陆续举办了近10场文明观赛主题活动，通过知识互动抢答、文明观赛倡议、文明礼仪培训等趣味活动，倡导文明观赛、文明出行，展示城市整体文明美好形象。文明观赛倡导主题活动获得不少市民

朋友的点赞支持，“可以热烈鼓掌，但是不要尖叫，不要发出噪音影响运动员。”“我们是东道主，要展现文明形象。”

“来骑车遇到这样的活动很惊喜，专门刹了一脚看一下，在沿途很多驿站都有志愿者在服务，这个城市很有温度。”在成都环城生态区绿道“锦绣水韵”驿站广场，一处别致的“主题互动打卡区”格外引人注目。大大的“蒲公英”上，成都世园会、文明骑行、低碳环保等知识问答题目被巧妙地展现出来，市民纷纷在此驻足，参与互动问答、拍照打卡，还可获得一份定制的文创产品“文明折扇”。

今年以来，在环城生态区，成都加快推动志愿服务社会化，倡导骑行市民就地转化为志愿者，在沿线14个志愿服务驿站，以现场招募的方式广泛号召热爱骑行、乐于奉献的市民就地注册参与志愿服务。

“从我做起，争做文明风尚的传播者；主动参与，争做文明创建的实践者；友善公益，争做文明城市的志愿者。”文明志愿者走进成都的大街小巷发出“文明倡议”，将文明新风送进人们心中。成都日报锦观新闻记者 李霞 文/图

金色岁月 GOLDEN YEARS

你拍照我征集 点赞公园城

成都市离退休干部“打卡成都世园会 点赞幸福公园城”主题摄影活动启动



2024成都世园会已经开幕，近日，由成都市委老干部局、成都日报社联合主办，成都市老年人协会协办的“你拍照我征集 点赞公园城”主题摄影活动正式启动。为成都公园城市点赞，成都市老干部局倡议老同志积极参与到本次主题摄影活动中来。

今年是新中国成立75周年，我市落实中组部老干部局关于在离退休干部中开展“赞辉煌成就·聚银发力量”专题调研的部署，在成都世园会举办期

间，成都市委老干部局联合成都日报社、成都市老年人协会举办本次活动，组织引导广大离退休干部为成都建设践行新发展理念的城市公园城示范园区点赞。活动以线上征集、线下评选的方式，鼓励全市广大离退休干部，在成都世园会举办期间，紧扣“公园城市、美好人居”主题，用各类摄影设备定格公园城市美景，捕捉市民幸福瞬间。

你拍照我征集。活动征集的摄影作品，创作主题包括但不限于2024成都世园会场景，可以是打卡成都世园会的美景美照，也可以是身边的公园城市美景、市民幸福生活的瞬间。活动期间，采取边征集边展示的方式，在成都世园会官方微信公众号、成都日报锦观APP、成都市委老干部局公众

号“蓉城金秋微平台”等平台选登部分参赛作品，展示活动进展。活动最后，由各地老干部工作部门推荐作品参加全市选拔，由成都市老年人协会组建专家团评选，并通过成都世园会会刊、“蓉城金秋微平台”、成都日报锦观APP等平台展示获奖作品。

温馨提示：

活动时间：2024成都世园会举办期间
参与对象：全市广大离退休干部
投稿邮箱：502970951@QQ.com
注：图片文件格式为JPEG，大小为5M以上，文件以“退休前单位全称+作者姓名+作品名称+手机号码”的方式命名。

金牛区组织离退休干部开展专题调研活动



金牛区委老干部局近日组织50余名离退休干部代表到区委党校和金牛区党史馆、金牛交子对外交流中心，开展“赞辉煌成就·聚银发力量”专题调研活动，让离退休干部近距离感受金牛区的发展变化，引导老同志坚定永远跟党走的信念，激发他们为党和人

民事业增添正能量的信心和决心。参加活动的老同志们一致表示，此次活动让他们近距离感受到了金牛区近年来蓬勃发展的活力。四川最美老人、金牛区老领导陈佐国表示，“我为新中国取得的巨大成就感到骄傲，为党的发展壮大感到自豪，为金牛的蓬勃发展感到欣慰。我将一如既往地关注支持金牛区各项工作，持续为谱写中国式现代化的金牛新篇章增光添彩。”蓉城金秋金牛宣讲团团长党思林表示，新时代给予了自己幸福，要始终保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神，积极参与“银龄先锋”行动，带领宣讲团成员依托各类宣讲平台，宣讲党的创新理论，传递正向声音。

银龄有为 大邑老专家送科技下乡

“蓉城金秋”大邑县老科协志愿者分队近日前往成都市祥民现代农业公司，开展农业科技宣传和送科技下乡活动。活动中，老科技专家们为粮食种植户送去科普资料2000份，开展粮油新品种的试种推广、水稻无纺布暗箱催芽育秧、智能化田间管理、安全施肥施药及病虫害防治等知识讲解。随后，老科技专家们又来到大邑县十万

亩粮油种植示范基地，察看农作物长势情况，现场提出预防病虫害的建议。老科技专家们对祥民公司参加“天府粮仓”粮油单产提升、粮油生产“高产竞赛”，争创全省“粮王”工作进行了系统指导。现场交流气氛热烈，种植户们围着老科技专家们提出各种问题，纷纷表示一定充分吸收专家们的建议，夺取今年粮食大丰收。

成华区关工委召开工作会议

5月9日下午，成华区关工委召开工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神，全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会精神，贯彻落实中央办公厅、国务院办公厅《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》，传达贯彻全国关工委、省关工委、市关工委工作会议精神，回顾2023年工作，部署2024年任务。成华区关工委相关负责人以及全区各级关工委相关负责人参会。



会上，成华区关工委传达了各级领导同志对关工委工作的指示批示精神；宣读了荣获成都市第五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传关爱活动第一批先进集体和先进个人名单，

猛追湾街道石油社区、海滨小学、中国铁建房地产集团西南有限公司5个单位就关心下一代工作进行了交流发言。

出席会议的区委相关领导充分肯定了区关工委2023年所取得的工作成绩，提出要深刻领会关工委工作的意义，牢记初心使命、强化责任担当，在工作立意上要更加突出薪火相传，在工作内容上要更加突出地域特色，在方式方法上要更加突出凝聚力，在提升质效上要更加突出品牌打造，在推动成华区关工委工作高质量发展。

大会主持人、区关工委执行主任左国辅最后强调，全区各级关工委要认真学习贯彻习近平总书记的重要指示精神和党中央、省委、市委、区委部署要求，结合实际认真谋划，聚焦重点精准发力，扭住关键抓好落实，努力提升关工委工作的质量层次。文/图由成华区关工委提供

青羊区召开老党员工作室建设工作会

4月28日，青羊区组织召开全区老党员工作室建设工作推进及培训会，强调以“八有”标准为基础，进一步推进全区老党员工作室建设全覆盖。市委老干部局、区委组织部及各街道分管领导和全区67个社区党委书记及老党员工作室负责人共135人参加了会议。



在上午的推进会上，各街道分管领导和按照青羊区离退休干部重点工作清单中的推进“蓉城金秋”老党员工作室提质扩面所涉及内容，汇报了本辖区内老党员工作室的建设和已建老党员工作室提档升级的思路。坚持问题导向和目标导向，参会人员就建设工作中还存在的薄弱环节和难点问题进行了交流探讨。区老干部局充分肯定了全区老党员工作室建设工作取得的实际成效，并对去年调研各社区情况和存在的问题进行了通报。强调老党员工作室

的重要意义，增强建设的自觉性、积极性和主动性；要精准把握老党员工作室的主要特点，着力抓好整体工作的科学谋划；要牢牢抓住老党员工作室的关键环节，切实确保建设工作的落地见效。如何推进推动老党员工作室“有形覆盖”“有效覆盖”？在下午的培训会上，市委老干部局相关同志以《深化老党员工作室建设 擦亮“蓉城金秋”党建品牌》为题授课，深刻理解党建引领离退休干部融入城乡社区发挥作用的政策和要求，在不断实践探

索中把握深化老党员工作室建设的方法和路径，打响“蓉城金秋”老党员工作室品牌。

会议通报了近年来全区老党员工作室的运行情况，对老党员工作室建设付出辛勤努力的社区书记和老党员们表示诚挚的感谢，并从注重发挥优秀老党员“头雁效应”、注重把握老党员工作室建设新“八有标准”、注重凸显项目化推进“各具特色”和确保经费保障到位四个方面，对全区老党员工作室建设提出了工作要求。

会后，参会人员前往苏坡街道清波社区“清风翰墨”老党员工作室现场教学，就“室+站”结合的组织体系、“2+1+N”党员家庭志愿服务机制和时间银行积分制等特色服务项目进行了交流讨论。参会人员纷纷表示，将结合此次培训要求，汲取清波社区好的工作经验，聚集各社区实际，创新举措、打造亮点，为推动全区老党员工作室建设工作再上新台阶做出新的贡献。文/图由青羊区委老干部局提供